

# 中国人民银行征信中心昨在上海挂牌

◎本报记者 邹靓

5月9日,在备受海内外关注的2008首届陆家嘴论坛期间,中国人民银行征信中心在上海正式挂牌。这一举动被视作中国人民银行对上海进行国际金融中心建设具有实质性支持。此后,中国人民银行征信中心将在长三角地区开展信贷征信新业务的先行先试,推动长三角地区的社会信用体系建设。中国人民银行党委委员、副行长兼上海总部主任苏宁与上海市委常委、副市长屠光绍出席了揭牌仪式。

中国人民银行征信中心是经中编办批准的中国人民银行直属事业单位,统一负责企业和个人征信系统的建设、运行和管理,制定征信业务技术标准和规范,采集企业和个人信用信息,开发征信增值产品,提供征信服务。

中国人民银行党委委员、副行长兼上海总部主任苏宁在揭牌仪式上表示,征信中心落户上海,既是中国人民银行推动中国特色征信体系建设的一项重大决策,也是依托长三角资源优势和共建信用长三角的一项重要举措。

早在2002年,中国人民银行就牵头成立了建立企业和个人征信体系专题工作小组,并从2004年起开始筹建全国集中统一的企业和个人征信系统。截至2008年3月底,企业和个人征信系统为全国1358万户企业和近6亿人建立了信用档案;2008年一季度,累计对外提供653万次企业信息查询和3443万次个人信用报告查询,企业和个人日均查询次数分别为10.7万次和52.4万次,单日最高查询次数分别为13.4万次和80.5万次。

征信中心落户上海后,可以为驻沪金融机构提供更多更便利的信用信息服务,支持金融机构提高内部经营管理和对外金融服务水平,吸引更多金融机构在沪开办业务,增强上海国际金融中心的凝聚力和影响力。”苏宁表示,征信中心的成立将有助于营造良好的信用环境,改善金融生态,支持上海诚信体系建设继续走在全国前列,推动上海及长三角地区的社会信用体系建设。

相关数据显示,截至2008年3月底,企业和个人征信系统已经向驻沪金融机构开通6818个查询用户;2008年一季度累计提供80.55万次企业信息查询和538万次个人信用报告查询,分别占全国同类业务量的12.34%和15.6%。其中,为外资金融机构开通查询用户667个,2008年一季度累计查询次数为11.74万次。



图为苏宁(右)与屠光绍出席征信中心揭牌仪式 本报记者徐汇摄

## 屠光绍: 上海国际金融中心建设支持各地金融业发展



屠光绍表示,征信中心落户上海有利于推进上海国际金融中心建设 本报记者徐汇摄

◎本报记者 唐真龙 邹靓

昨日,2008首届陆家嘴论坛”在上海香格里拉酒店拉开帷幕。同日,在距陆家嘴论坛”主会场几步之遥的地方,中国人民银行征信中心正式揭牌成立,出席此次揭牌仪式的上海市委常委、副市长屠光绍表示,人民银行征信中心落户上海有利于推进上海国际金融中心建设,而上海国际金融中心建设的目的是为全国服务。

人民银行征信中心的揭牌说明我们一方面在理论上探讨,同时也在实际推进,完善中国金融各个方面的

建设。”屠光绍表示,2007年3月,国务院对全国诚信体系建设进行了总体部署,发布了《关于社会信用体系建设的若干意见》。其中明确了以信贷征信体系建设为重点,全面推进社会信用体系建设,加快建立与我国经济社会发展水平相适应的社会信用体系基本框架和运行机制。”屠光绍认为,人民银行征信中心承担着建设和运营全国企业和个人征信系统、推动全国征信体系的揭牌是一个非常重要的事情。”

他指出,人民银行征信中心的重要性体现在三个方面:首先,征信制度是现

## 戴根有: 推动银证保建立统一征信平台

4年来,中国人民银行成功建成全国集中统一的企业和个人信用信息基础数据库。截至今年3月底,企业征信系统收录企业及其他组织1357万户,个人征信系统收录6亿自然人。

中国人民银行征信中心主任戴根有昨日接受本报独家专访,他表示征信中心的本质在于信息共享,现阶段征信中心将把精力放在“办实事”上。

◎本报记者 邹靓

上海证券报:中国人民银行征信中心在成为人民银行直属事业单位后,将统一负责企业和个人征信系统的建设、运行和管理。企业和个人征信系统目前已完成基础数据建设,下一步,征信中心将把工作重点放在哪些方面?

戴根有:根据中国人民银行征信中心“三定”方案,征信中心将负责拟定企业和个人征信系统建设的总体规划并组织实施,制定征信业务技术标准和规范,采集企业和个人信用信息,汇总和分析数据并及时提出分析报告,向商业银行及有关方面提高信用信息服务,并负责组织系统运行中的异议处理等。

在建成企业和个人信用信息基础数据库的情况下,征信中心仍将进一步完善系统,主要是在提升数据质量,统一征信平台、丰富服务品种上下功夫。

上海证券报:目前,征信系统建设的统一征信平台覆盖怎样的报送机构,外资机构接入中国人民银行征信

中心进行数据报送的情况如何?征信中心是否有覆盖更广范围的计划?

戴根有:目前,企业和个人征信系统已经连接了所有中资金融机构、部分外资银行和绝大部分农村信用社,信息服务网络遍布全国几乎所有金融机构的基层营业网点,在全国范围内为每一个有经济活动能力的企业和个人建立了统一的信用档案。

目前凡是银监会批准成立的金融机构都能够接入征信系统,包括商业银行、信托公司等。外资金融机构在这方面没有任何政策障碍。只要提出申请,具备符合接入征信系统的安全标准,征信中心方面也无技术障碍。

征信系统的本质是信息共享,目前共享的信息主要是信贷信用信息,将来会覆盖更多方面。目前人民银行已牵头召开了第一次金融统一征信平台建设工作会议和金融统一征信平台建设领导小组第一次会议,对银

行、证券、保险、外汇管理进行联合调研,正在制定修改金融统一征信平台建设的总体规划。

上海证券报:征信中心的一项主要职能是开发征信增值产品,提供征信服务。征信中心是否考虑进行商业化运作?目前推动产品创新有何新的进展?

戴根有:征信中心成立四年多来,一直在做基础建设的工作。收集的一切信息到目前为止还不对外收费。但是商业化运作的方向是肯定的,完全不收费无法维持正常运作。

目前商业银行在征信中心开设的查询用户已经超过20万个,基本能够满足市场对信用信息的需求。比较突出的问题是,对同一个企业或个人的信用信息,不同的商业银行,或是同一个商业的不同业务员的解读可能有很大的差异。这一方面要求商业银行提高解读能力,另一方面,我们也在积极开发一种标准化的信用评分体系。

## 竞争与合作 专家热议国际金融中心成长之路

随着中国经济的崛起、金融改革的推进,国内加快建设国际金融中心的呼声也日渐高涨。国际金融中心的标准是什么?区域性金融中心在发展壮大过程中如何处理与其他金融中心的竞争与合作?上海在建设国际金融中心的道路上,需要作好哪些准备?围绕上述热点话题,在昨日举行的“2008首届陆家嘴论坛”上,业界专家展开了热烈探讨。

◎本报记者 谢晓冬 唐真龙

### 标准与道路

上海银监局副局长张光平认为,成为金融中心的三个关键要素是产品丰富度、市场活跃度和人才聚集度。在这三个方面,中国与国际一流金融中心相比仍存在较大距离。例如伦敦集聚了超过40万人的金融专业人士,其中20万人是国际人士。

在市场流动性和产品方面,记者了解到,真正的国际金融中心开发各种金融产品能力非常强,但目前我国则相对缺少这样的能力。目前,我国除股票市场外,债券市场、各类金融衍生品市场发展还远远不到位。因此,他指出,上海要推进金融中心建设,目前仍处于学习阶段。

新加坡金融管理局局长王瑞杰则认为,建设金融中心几大要素分别为建立和维持信任、扩大联动性和对外开放。他指出,正是以后者为指导原则的改革,使新加坡的市场竞争力得以提升。去年,在新加坡交易所公开发行的股票中,有73%都是外来的公司。

香港上海汇丰银行有限公司副主席史美伦则指出,金融中心的吸引力关键在于产品、资金量和从业人员。而要达到这些标准,相关的监管体制、公司治理、营销环境都要搞好。

### 竞争与合作

随着国内出现各地争建金融中心的浪潮,关于上海与北京、天津、深圳;上海与香港之间的关系究竟如何定位,上海是否最有可能建成国际金融中心以及上海和香港之间能否实现共赢的讨论也日趋热烈。

对此,香港金融管理局总裁任志刚昨日在论坛上表示,不能简单地把香港和上海之间看作竞争关系,事实上,二者可充分利用两套金融体制与各自的优势加强协调,促进资金、投资和筹资人以及金融中介机构的流动,实现共同发展。他建议,要加强香港金融机构处理以人民币为货币的金融产品的能力。

王瑞杰认为,对于亚洲任何一个金融中心或想要建设成为金融中心的城市说,都必须加强彼

此之间的合作,具体可在宏观经济、监管和金融市场三个方面展开。他评论说,只有这样才能进一步提高资源配置的效率,并促进地区的共同发展。

光大银行董事长唐双宁也指出,就中国而言,不同层面的金融中心也可存在多家。目前,上海是金融营运中心,北京可以是金融管理中心,从辐射范围讲,上海的辐射范围更广一些,上海曾经是亚洲金融中心,可以建成世界金融中心,而北京作为全国的金融中心也没问题。

重庆市副市长黄奇帆则表示,相比北京,上海更有可能发展成为国际金融中心。随着中国与世界经济进一步接轨,人民币实现自由兑换,资本市场跟国际进行更深层次的接轨,国际金融中心定将在拥有健全金融体系体系的上海出现。

### 政府的角色和作为

黄奇帆表示,上海要成为国际金融中心,主要是要更多地学习国际惯例,学习国际金融中心城市的运行模式。把上海目前不适应国际金融中心运行的各种各样的规章制度进行改革、创新。他表示,五到十年时间,应该可以达到这个目标。

他进而称,金融中心的发展跟政府的支持是很有关系的。政府在此中可以做三件事:一是创造良好的金融生态环境,包括城市基础设施,电讯、通讯的基础设施,也包括金融中心所需要的人才、人才政策,以及金融中心建设所需要的财税政策、法规等等;二是在运行过程中,政府该做的主要是规范市场秩序。三是出现金融危机或者突发事件的时候,政府必须有所作为。

英国贸易投资总署金融服务咨询委员会主席罗伊·莱顿则表示,税收对于一个金融中心来讲非常重要,无论公司税和个人税方面,征的水平都要具有吸引力,而且要比最严峻的竞争对手的税收水平要低,这样才能吸引真正的业务。

此外,罗伊·莱顿表示,监管以及各国监管当局之间的合作也极其重要,监管对于境内和境外的机构必须公平。

